
17. Bog je nacrtao Planove Štampaj Ovu Lekciju 

Skoro svi mi znamo da je na Sinajskoj gori pre 4.000 godina Bog dao Mojsiju
Deset Zapovesti. Međutim, mnogi ne znaju da je istom prilikom Bog dao Mojsiju
i nacrt za jednu od najtajanstvenijih građevina ikad sagrađenih, a to je bila –
svetinja. Ona mora da je bila važna, jer Izrailjci nisu mogli da uđu u obećanu
zemlju dok se gradnja te svetinje nije dovršila. Ta specijalna prenosiva svetinja
je pretstavljala mesto u kome je Bog boravio sa Svojim narodom, dok su službe
u njoj pokazivale, od ropstva oslobođenom narodu, panoramu plana spasenja u
prostoru. Pažljivi pogled na tajne svetinje će da kristalizuje tvoje razumevanje o
tome kako Isus spašava izgubljene, i kako On vodi crkvu. Svetinja je u isto
vreme i ključ za razumevanje nekoliko proročanstava. Ova zadivljujuća lekcija
će da ti omogući da istražiš svetinju i otkriješ njena skrivena značenja. Očekuje
te uzbudljiva avantura!

1. Šta je Bog tražio od Mojsija da Mu se načini?

„I neka mi načine svetinju da među njima nastavam.” 2. Mojsijeva 25:8. 

Odgovor: Bog je od Mojsija tražio da mu se podigne svetinja--specijalna građevina koja je trebala da služi kao
mesto Njegovog boravka.

Kratak opis svetinje
Svetinja je bila elegantna struktura u obliku šatora (otprilike 13,5 m dugačka i 4,5 m široka, na osnovu 1 lakat=0,46
m). U njoj su se obavljale posebne službe i Božija natprirodna prisutnost je tu boravila. Zidovi su bili načinjeni od
bagremovih dasaka, postavljenim na srebrnim postoljima i okovanim zlatom (2. Mojsijeva 26:15-19, 29). Krov je bio
načinjen od četiri vrste pokrivala ili zavesa: od lanenog materijala, kozje dlake, i od ovnujske i jazavčeve kože (2.
Mojsijeva 26:1, 6-14). Taj šator je imao dve prostorije: svetinju i svetinju nad svetinjama. Teška, debela zavesa je
razdvajala te dve prostorije. [Primeti da se u srpskoj Bibliji svetinjom naziva ili cela građevina, ili samo šator, ili samo
prva prostorija u šatoru, zavisno od smisla upotrebe.] Predvorje ili trem koji se nalazio oko šatora je bio otprilike 45
m dugačak i 22,5 m širok (2. Mojsijeva 27:18). On je bio ograđen zavesama od finog lanenog platna, koje su bile
obešene na 60 bronzanih stubova (2. Mojsijeva 27:9-16).

Sam Bog je dao Mojsiju planove ili nacrt za svetinju.

2. Šta je Bog očekivao od Svoga naroda da nauči posredstvom svetinje?

„Bože! Put je tvoj svet [u svetinji--prema engleskom prevodu]; koji je Bog
tako velik kao Bog naš?” Psalmi 77:13. 



Odgovor: U toj zemaljskoj svetinji je bio otkriven Božiji put, to jest, plan
spasenja. Biblija uči da su sve stvari, uključujući tu i službe vršene u svetinji,
bili simboli pojedinosti u Isusovom načinu spašavanja grešnika. Dakle, mi
nismo u mogućnosti da potpuno shvatimo plan spasenja dok najpre ne
razumemo simbolizam u vezi sa svetinjom. Zbog toga je sadržaj ove lekcije
veoma važan.

Svetinja i službe u njoj su prikazivale plan spasenja.

3. Ko je Mojsiju dao nacrt ili plan za svetinju? Čega je taj nacrt bio kopija?

„A ovo je glava od toga što govorimo: imamo takvoga poglavara svešteničkoga koji sjede s desne strane prijestola
veličine na nebesima; Koji je sluga svetinjama i istinitoj skiniji, koju načini Gospod, a ne čovjek.” „Koji služe obličju i
sjenu nebeskijeh stvari, kao što bi rečeno Mojsiju kad šćaše skiniju da načini: gledaj, reče, da načiniš sve po prilici
koja ti je pokazana na gori.” Jevrejima 8:1, 2, 5. 

Odgovor: Bog je Mojsiju dao plan sa kompletnim detaljima za izgradnju te svetinje. Taj plan ili nacrt je bio kopija
originalne svetinje na nebu, koja je bila model za Mojsijevu svetinju.

4. Koje stvari su se nalazile u tremu ili predvorju?

Odgovor: 
A. Oltar za žrtve paljenice se nalazio na ulazu u trem, i na njemu su životinje
bile žrtvovane (2. Mojsijeva 27:1-8). Taj oltar je pretstavljao Isusov krst.
Žtrvovana životinja je pretstavljala Isusa, koji je bio konačna žrtva (Jovan
1:29).

B. Umivaonik, koji se nalazio između oltara i ulaza u
svetinju, je bio veliki bazen načinjen od bronze. Tu su
sveštenici prali svoje ruke i noge pre nego što su trebali da prinesu žrtvu ili da uđu
u svetinju (2. Mojsijeva 30:17-21; 38:8). Voda je pretstavljala čišćenje od greha,
ili novo rođenje (Titu 3:5).



Sedište milosti pretstavlja Božiji
presto na nebu, koji se isto nalazi

između dva anđela.

5. Koje stvari su se nalazile u svetinji?

Odgovor: 
A. Sto sa hlebovima (2. Mojsijeva 25:23-30) je pretstavljao Isusa, koji je hleb života
(Jovan 6:51).

B. Svećnjak sa sedam žižaka (2. Mojsijeva 25:31-40) je pretstavljao Isusa, koji je videlo svetu (Jovan
9:5; 1:9). Ulje je pretstavljalo Sveti Duh (Zaharija 4:1-6; Otkrivenje 4:5). 

V. Kadioni oltar (2. Mojsijeva 30:7, 8) je pretstavljao molitve Božijeg naroda (Otkrivenje
5:8).

6. Šta se nalazilo u svetinji nad svetinjama?

Odgovor: Kovčeg zaveta, jedina stvar u svetinji nad svetinjama (2. Mojsijeva
25:10-22), je bio kutija ili sanduk od bagremovog drveta prekrivenog zlatom. Na
njegovom poklopcu su bila dva anđela od čistoga zlata. Između tih anđela se nalazilo
sedište milosti (2. Mojsijeva 25:17-22), na kome je boravila Božija natprirodna
prisutnost. Ono je simboliziralo Božiji presto na nebu, koji se isto nalazi između dva
anđela (Psalmi 80:1).

7. Šta se nalazilo u kovčegu zaveta?

Odgovor: U kovčegu zaveta su se nalazile Deset Zapovesti koje je
Bog Svojim vlastitim prstom napisao na kamenim pločama, i koje
Njegov narod treba da drži (Otkrivenje 14:12; 5. Mojsijeva 10:4, 5).
Međutim, sedište milosti je bilo iznad tih Zapovesti, što je značilo da,
dokle god je Božiji narod priznavao i ostavljao grehe (Priče 28:13),
nalazio je milost posredstvom krvi koju bi sveštenik poprskao na
sedištu milosti (3. Mojsijeva 16:15, 16). Krv žrtvovane životinje je
pretstavljala Isusovu krv prolivenu za oproštaj njihovih, a i naših



U kovčegu zaveta su bile Deset Zapovesti. One
pretstavljaju Božiji karakter koji Bog usađuje u

Svoj narod.

Žrtvovane životinje su pretstavljale
Isusa koji je žrtvovao Svoj život za sve

ljude.

greha. (Matej 26:28; Jevrejima 9:22).

8. Zašto su životinje trebale da budu žrtvovane u službama starozavetne svetinje?

„I gotovo sve se krvlju čisti po zakonu, i bez proljeva krvi ne biva oproštenje.”
Jevrejima 9:22. „Jer ovo je krv moja novoga zavjeta koja će se proliti za
mnoge radi otpuštenja grijeha.” Matej 26:28. 

Odgovor: Žrtvovanje životinja je bilo neophodno da ljudi shvate da se njihovi
gresi ne mogu oprostiti bez prolivanja Isusove krvi. Ružna i potresna istina je
da je kazna za greh večna smrt (Rimljanima 6:23). S obzirom da smo svi mi
zgrešili, svi bismo trebali da umremo. Kada su Adam i Eva zgrešili, oni su
trebali odmah da umru. Međutim, Isus je pristupio i ponudio Svoj savršeni
život kao žrtvu, da bi za sve ljude platio kaznu za greh (Otkrivenje 13:8). U
Starome Zavetu je posle prestupa Bog zahtevao od grešnika da donese
životinju za žrtvu (1. Mojsijeva 4:3-7). Zatim je grešnik morao vlastitom
rukom da zakolje tu životinju (3. Mojsijeva 1:4,5). To prolivanje krvi je bilo
veoma potresno. Nema sumnje da je to ostavljalo dubok utisak na grešnika u
vezi sa stvarnošću posledica greha, a to je--večna smrt. Grešnici su osećali
očajničku potrebu za zamenom i Izbaviteljem. Bez Izbavitelja niko nije imao
nadu na spasenje.

Posredstvom simbola zaklane životinje je žrtveni sistem poučavao da je Bog
trebao da da Svog Sina da umre za grehe naroda (1. Korinćanima 15:3). Tako
je Isus trebao ljudima da postane zamena i Spasitelj (Jevrejima 9:28). Kada
je Jovan Krstitelj sreo Isusa, on je rekao: „Gle, jagnje Božije koje uze na se
grijehe svijeta.” Jovan 1:29. U Starom Zavetu su ljudi gledali unapred na krst
za spasenje. Mi gledamo unazad na krst sa Golgote za spasenje. Drugi izvor
spasenja ne postoji (Djela Apostolska 4:12).

9. Kako su životinje bile žrtvovane prilikom službe u svetinji, i sa kakvim značenjem?

„I neka metne ruku svoju na glavu žrtvi paljenici, i primiće mu se, i očistiće ga od
grijeha.” „I neka se [žrtva] zakolje na sjevernoj strani oltara.” 3. Mojsijeva 1:4, 11. 

Odgovor: Kada bi grešnik doneo životinju za žrtvu na ulaz u predvorje svetinje,
sveštenik bi mu dao nož i posudu. Zatim bi grešnik stavio ruke na glavu životinje i
ispovedio svoje grehe. To je simboliziralo prenošenje greha sa grešnika na
životinju. Time je grešnik postajao nevin, a životinja kriva. S obzirom da je
životinja sada simbolički bila kriva, ona je trebala da plati kaznu za greh, a to je -
smrt. Klanjem životinje vlastitom rukom je grešnika grafički učilo da je njegov greh
prouzrokovao smrt nedužne životinje, i da je isti još trebao da prouzrokuje smrt i
nevinog Isusa.



Žrtvovanje životinja je učilo
potresnu istinu da je greh trebao

da košta Isusa života.

Kao žrtva za nas, Isus nam
omogućava potpuno
promenjen život sa

oproštenjem svih greha.

Kao naš Prvosveštenik, Isus
nam daje silu da živimo
pravednim životom u
sadašnjosti i budućnosti.

10. Šta je sveštenik trebao da uradi sa krvlju životinje žrtvovane za sav sakupljeni narod. Šta je to
simboliziralo?

„I sveštenik pomazani neka unese krvi od teleta u šator od sastanka. I neka sveštenik zamoči prst svoj u krv, i
sedam puta pokropi pred Gospodom pred zavjesom.” 3. Mojsijeva 4:16, 17. 

Odgovor: U toku prinošenja žrtve za grehe celog zbora Izrailjaca, sveštenik, koji je pretstavljao Isusa (Jevrejima
3:1), bi unosio krv u svetinju i poprskao bi je pred zavesom koja je delila svetinju od svetinje nad svetinjama. Božija
prisutnost je boravila sa druge strane zavese. Time su gresi naroda simbolički bili prenošeni na svetinju. Ta
sveštenička služba sa krvlju je ukazivala na sadašnju Isusovu službu u nebu sa Njegovom krvlju. Isus je na krstu
umro kao naša žrtva za greh. Potom je On vaskrsao i otišao u nebo da, kao naš Sveštenik, Svojom krvlju služi u
nebeskoj svetinji (Jevrejima 9:11,12). Krv kojom je sveštenik služio u zemaljskoj svetinji pretstavlja Isusovu krv
koju On kao Sveštenik primenjuje na zapis naših greha u nebeskoj svetinji, a koji zatim pokazuje da su ti gresi,
priznati u Isusovo ime, sada oprošteni (1. Jovanova 1:9).

11. Na osnovu službe u svetinji, na koja dva načina Isus služi Svoj narod? Kakve izvanredne koristi mi
imamo od Njegove službe ljubavi?

„... Jer i pasha naša zakla se za nas, Hristos.” 1. Korinćanima 5:7. „Imajući dakle velikoga poglavara svešteničkoga,
koji je prošao nebesa, Isusa sina Božijega, da se držimo priznanja. Jer nemamo poglavara svešteničkoga koji ne
može postradati s našijem slabostima, nego koji je u svačemu iskušan, kao i mi, osim grijeha. Da pristupimo dakle
slobodno k prijestolu blagodati, da primimo milost i nađemo blagodat za vrijeme kad nam zatreba pomoć.” Jevrejima

4:14-16. 

Odgovor: Isus služi kao žrtva za naše grehe i kao naš nebeski Sveštenik. Dva
neverovatna čuda se na nama događaju posredstvom Isusove smrti za nas u simbolu
žrtvenog jagnjeta i posredstvom Njegove neprekidne moćne svešteničke službe u nebu,
a to su: 

A. Potpuna promena života, to jest, novo rođenje, sa svim gresima prošlosti oproštenim
(Jovan 3:3-6; Rimljanima 3:25). 

B. Moć da živimo pravednim životom u sadašnjosti i u budućnosti (Titu 2:14; Filipljanima
2:13).

Ta dva čuda čine osobu pravednom--što znači da sad prava veza postoji između nje i
Boga. Ne postoji drugi način da osoba postane pravedna svojim vlastitim delima. Ta
pravda zahteva čudo koje je jedino Isus u stanju da proizvede (Djela Apostolska 4:12).
Osoba postaje pravedna ako poveri Isusu posao za nju koji ona nije u stanju da obavi. 

To je istinsko značenje biblijskog izraza „pravda kroz veru”. Dakle, ja to postižem ako
tražim od Isusa da upravlja mojim životom i u njemu proizvede čudo, uz moju saradnju.
Ta pravda koja se u meni i na meni čudnovato ostavaruje posredstvom Isusovog dejstva,
je jedina istinska pravda koja postoji. Svaka druga pravda je lažna.

12. Kojih šest plemenitih obećanja nam Biblija daje u vezi sa pravdom koja nam se nudi kroz Isusa?



Na čudnovat način će Isus proizvesti da radosno
činimo samo ono što je ugodno Bogu.

Naša uloga u spasenju je da radosno i voljno
sledimo Isusa kuda On vodi.

Odgovor: 
A. On će da pokrije grehe naše prošlosti i da nas smatra bezgrešnim
(Isaija 44:22; 1. Jovanova 1:9).
B. Na početku smo mi bili stvoreni po Božijem obličju (1. Mojsijeva
1:26, 27). Isus obećava da će On u nama da obnovi Božiji lik
(Rimljanima 8:29). 
V. Isus nam daje želju da ispravno živimo, a zatim nam daje i
Njegovu silu da to ostvarimo (Filipljanima 2:13).
G. Na čudnovat način će Isus uticati da radosno činimo samo ono
što je Bogu ugodno (Jevrejima 13:20, 21; Jovan 15:11).
D. On od nas otklanja smrtnu kaznu tako što nam uračunava Svoj
bezgrešni život i podmirujuću smrt (2. Korinćanima 5:21).
Đ. Isus na Sebe preuzima odgovornost da nas održi vernim dok se
ne vrati da nas uzme i odvede u nebo (Filipljanima 1:6; Judina
1:24).

Isus je spreman da ispuni sva ta slavna obećanja i u tvome životu.
Da li si i ti spreman (spremna)? Klekni sada na kolena i zamoli Isusa
da preuzme kontrolu nad tvojim životom. On te neće razočarati.

13. Da bi neko postao pravedan kroz veru, da li on u tome igra ikakvu ulogu?

„Neće svaki koji mi govori: Gospode! Gospode! ući u carstvo nebesko;
no koji čini po volji oca mojega koji je na nebesima.” Matej 7:21. 

Odgovor: Da. Isus kaže da mi treba da tvorimo volju Oca Njegovog.
U danima Staroga Zaveta bi potpuno obraćena osoba nastavljala sa
žrtvovanjem jagnjeta, time ukazujući na žaljenje zbog greha i želju
srca za potpunim Gospodnjim voćstvom u životu. 

Iako mi danas, sami od sebe, nismo u stanju da na čudnovat način
postanemo pravedni, potrebno je da se svakoga dana nanovo
predajemo Isusu (1. Korinćanima 15:31), pozivajući Ga da upravlja
našim životima i u njima proizvede ta čuda. Mi treba da budemo
poslušni Isusu i da Ga sledimo kuda On vodi (Jovan 12:26; Isaija
1:18-20). 

Greh nas navodi da radimo ono što hoćemo (Isaija 53:6) i, tako, da se
bunimo protiv Gospoda, baš kao što je to i Sotona činio na početku
(Isaija 14:12-14). Ponekad je veoma teško dozvoliti Isusu da upravlja
našim životima, kao što bi bilo bolno kad bi nam neko iščupao oko ili
istrgao ruku od tela (Matej 5:29, 30). Čovek postaje zavisan od
greha, koji jedino može da pobedi kroz čudnovatu silu Božiju (Marko
10:27). 

Mnogi misle da će Isus da primi u nebo sve koji ispovedaju spasenje, bez obzira na njihov način življenja. Nažalost,
to nije tako. Sotona je to izmislio. Hrišćanin mora da sledi Hristov način života (1. Petrova 2:21). Sila Isusove
prolivene krvi može da nas do toga dovede (Jevrejima 13:12) jedino ako Mu dopustimo da kontroliše naše živote, i
ako sledimo kuda On vodi, pa čak i ako bi put bio stenovit i neuglađen (Matej 7:13, 14, 21).

14. Možeš li da mi pomogneš da razumem dan pomirenja?

Odgovor: 
A. Svečani dan suda se odigravao među Izrailjcima jednom godišnje, na dan pomirenja
(3. Mojsijeva 23:27). Tada je sav narod trebao da prizna svoje grehe. Oni koji bi odbili
to da učine su trebali zauvek da budu otstranjeni iz Izrailjskog logora (3. Mojsijeva
23:29).

B. Za tu priliku su bila izabrana dva jarca: jedan za Gospoda, a drugi za Azazela, koji
je pretstavljao Sotonu (3. Mojsijeva 16:8). Jarac namenjen Gospodu je bio žrtvovan za



Jarac namenjen Gospodu je
pretstavljao Isusa koji je

trebao da umre za naše grehe.

Jarac namenjen Azazelu je
pretstavljao Sotonu, koga će Bog
da optereti potpunom
odgovornošću za greh.

Izrailjski dan pomirenja je ukazivao na
konačni sud koji će zauvek da reši

pitanje greha u svemiru.

grehe svog naroda (3. Mojsijeva 16:9). Toga dana je krv žrtve unošena u svetinju nad
svetinjama, gde je bila poprskana nad i pred sedištem milosti (3 Mojsijeva 16:14).
Samo na taj specijalni dan je prvosveštenik ulazio u svetinju nad svetinjama da pred
sedištem milosti dođe u Božije prisustvo. 

Bog je primao poprskanu krv (koja je pretstavljala
Isusovu žrtvu), dok su se priznati gresi naroda
simbolički prenosili sa svetinje na prvosveštenika.
Zatim je te grehe prvosveštenik simbolički prenosio
na drugog jarca (simbola Sotone), koji je zatim bio
odvođen u pustinju (3. Mojsijeva 16:16, 20-22). Na
taj način su se čistili priznati gresi naroda, koji su u
toku godine bili nakupljani u svetinji posredstvom
prskanja krvi pred zavesom.

15. Da li se i dan pomirenja simbolički odnosi na deo velikog Božijeg plana spasenja, kao što je to slučaj
sa ostalim aspektima zemaljske svetinje i službe u njoj?

„Tako je trebalo da se obličja nebeskijeh ovima čiste, a sama nebeska boljijem
žrtvama od ovijeh.” Jevrejima 9:23. 

Odgovor: Da. Služba koja je obavljana na dan pomirenja je ukazivala na
čišćenje greha u nebeskoj svetinji od strane stvarnog Prvosveštenika. Hristos
potvrđuje odluke Svog naroda da mu večno služi, tako što primenjuje Svoju
porolivenu krv na one čija su imena zapisana u knjizi života. Kao i današnji
Izrailjski Jom Kipur, taj specijalni dan suda je ukazivao na poslednje pomirenje
koje treba da se izvrši za ovozemaljsku planetu. Posredstvom godišnje
starozavetne službe pomirenja se celom čovečanstvu osigurava da Isus, naš
verni Prvosveštenik, još uvek u nebu posreduje za Svoj narod, i da od greha
čisti sve one koji veruju u Njegovu prolivenu krv. Poslednje pomirenje vodi ka
poslednjem sudu koji će da reši pitanje greha u životu svake osobe,
određujući je za život ili smrt.

Važni događaji
Naredne dve lekcije će da ti otkriju kako simboli zemaljske svetinje i dana
pomirenja upućuju na važne događaje koji će se odigrati na kraju sveta, a
kojima će Bog da upravlja iz nebeske svetinje.

Dan suda
Sledeća lekcija će da govori o važnim biblijskim proročanstvima u kojima Bog određuje datum za početak nebeskog
suda. Zaista uzbudljivo!

16. Ja sam voljan (voljna) da prihvatim Hristovu pravdu, koja uključuje oproštaj, očišćenje od greha, i
silu da živim pravedno sada i u budućnosti.

Odgovor:
 Da

 Ne

Test

1. Koje važne stvari su se nalazile u predvorju svetinje? (2)



 Sedište milosti.

 Umivaonik.

 Stolice.

 Oltar za žrtve paljenice.
 

2. Božija prisutnost je boravila na sedištu milosti. (1)

 Da.

 Ne.
 

3. Sedmokraki svetnjak je pretstavljao (1)

 Isusa, koji je videlo sveta.

 drugi Hristov dolazak.

 blistave zidove novog Jerusalima.
 

4. Namera svetinje i službe u njoj je bila (1)

 da pomogne ljudima da razumeju anđele.

 da snabde ljude sa mesnom hranom.

 da simbolički prikaže plan spasenja.
 

5. Ko je nacrtao planove za svetinju? (1)

 Noje.

 Anđeo.

 Aron.

 Bog.
 

6. Deset Zapovesti su se nalazile u kovčegu zaveta. (1)

 Da.

 Ne.
 

7. Zaklane žrtvene životinje su pretstavljale (1)

 Sveti Duh.

 borbu.

 Isusa.
 

8. Na osnovu svetinje, kako nas Isus dvostruko služi? (2)

 Kao Car.

 Kao žrtva.

 Kao Prvosveštenik.

 Kao Upravitelj svemira.
 

9. Šta je od dole navedenog bilo tačno u vezi sa zemaljskom svetinjom? (2)

 Ona je imala tri odeljenja.

 Ona je bila načinjena u obliku šatora.

 Njene dimenzije su bile 300 m x 150 m.

 Predvorje je bilo ograđeno sa stubovima od bronze i sa platnenim zavesama.

 Krov svetinje je bio načinjen od egipatskih crepova.



 Umivaonik se nalazio u svetinji nad svetinjama.
 

10. Pravda kroz veru je jedina istinska pravda. (1)

 Da.

 Ne.
 

11. Pravda kroz veru jedino proizilazi iz (1)

 čovekovih dela.

 krštenja.

 vere u Isusa Hrista.
 

12. Ko je trebao da zakolje životinju za žrtvu koju je grešnik donosio u predvorje svetinje? (1)

 Bog.

 Sveštenik.

 Sam grešnik.
 

13. Koje dole navedene tvrdnje su tačne u vezi sa pravdom koju Isus pruža? (3)

 Ona će da nas preobrazi u Božije obličje.

 Ona nije čudnovata.

 Naša dobra dela pretstavljaju veliki deo te pravde.

 Ona pokriva naše grehe prošlosti.

 Ona nam daje želju da živimo ispravnim životom.
 

14. Koje dole navedene tvrdnje su tačne u vezi sa danom pomirenja? (4)

 On se održavao svakoga meseca.

 To je bio dan suda.

 To je bio dan sportova i zabava.

 On je simbolizirao poslednji sud.

 Jarac koga su opterećivali grehom je simbolizirao Sotonu.

 Krv je unošena u svetinju nad svetinjama.
 

15. Pravda znači prava veza sa Bogom. (1)

 Da.

 Ne.
 

16. Klanje životinje je trebao ljudima da pomogne u shvatanju da je greh naneo smrtnu kaznu svim ljudima. (1)

 Da.

 Ne.
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